
146

Автор зазначає, що одним із важливих завдань з розвитку мовлення у дітей
третього року життя є формування вміння будувати складні речення.

Щоб навчити дітей конструювати складні (складносурядні) речення, реK
комендується застосовувати порівняльні запитання. Наприклад, під час розгK
лядання картинки «Діти вдома» можна запитати: «Що робить тато, а що роK
бить мама?» або «Що робить сестричка, а що роблять братики?» Під час розK
глядання картинки «Мама й донька на прогулянці» запитати: «Що робить
мама, а що робить донька?»

Порівняльні запитання можна використовувати і при розгляданні двох
картинок, пов’язаних простим сюжетом. Наприклад, можна порівняти зобK
раження курки і кішки та запитати: «Де сидить курка, а де сидить кішка?»;
дівчинки і хлопчика K «На чому їде дівчинка, а на чому хлопчик?» (дівчинка
їде на велосипеді, а хлопчик K на самокаті) і т. ін. Подібні запитання сприяK
ють зосередженню уваги дітей на зображенні, кращому аналізу змісту карK
тинки, а запитання, що вимагають визначення просторових відношень між
предметами, сприяють формуванню вміння вживати прийменники, розуміти
їх значення (в, на, під, за) та узагальнювати.

Порівняльні запитання доступні дітям, починаючи з 2 років 8 місяців. їх
варто ставити на повторних заняттях поруч з простими запитаннями.
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The article reviews the criteria and indicators measuring the level of
professionalism in carrying out educational activities with teacher
formation of logical thinking younger pupils.

Проблема формування готовності майбутніх учителів до різноманітних
видів діяльності досліджувалася багатьма вченими (А.Алексюк, І. БогданоK
ва, А. Богуш, О. Головацька, С.Гончаренко, С.Єрмакова, І.Зязюн, Д. ІваноK
ва, Е. Карпова, О. Кіліченко, Н. Кічук, І.Ковальчук, З.Курлянд, А. ЛиненK
ко, В. Мирошниченко, Г.Нагорна, Р.Хмелюк, О.Цокур, О.Яцій).

Логічне мислення молодших школярів – це такий вид мислення, що форK
мується у процесі спеціально організованої пізнавальної діяльності і передбаK
чає вміння особистості аналізувати, класифікувати, знаходити схоже і
відмінне, узагальнювати й доходити висновків щодо явищ і подій, які її отоK
чують. Логічна грамотність учня – це вільне володіння комплексом елеменK
тарних логічних понять та дій, що складають абетку логічного мислення і неK
обхідну базу для його розвитку. [5]

Підготовка вчителів початкових класів до формування логічного мисленK
ня молодших школярів – це процес набуття студентами позитивних мотивів,
рефлексивних умінь, системи знань, котрі дозволяють продуктивно формуK
вати логічне мислення. Підготовка передбачає також формування у студентів
готовності до формування логічного мислення учнів молодшого віку, як кінцеK
вого результату підготовки. У структурі готовності було виокремлено предK
метноKзмістовий, операційноKдіяльнісний, особистісноKмотиваційний компоK
ненти. Професійна готовність студентів із формування логічного мислення
молодших школярів – це інтегрована професійна якість особистості вчителя,
що виявляється в активності, визначає здатність обирати метою своєї проK
фесійної діяльності формування логічного мислення молодших школярів, заK
безпечується позитивною мотивацією, оволодінням знаннями, вміннями та
навичками, які дозволяють продуктивно здійснювати відповідну діяльність.
[5]

За результатами пошукового дослідження методом незалежних характеK
ристик контингенту учителів початкових класів, були виявлені рівні їх проK
фесіоналізму у здійсненні педагогічної діяльності з формування логічного
мислення молодших школярів за критеріями положень теорії педагогічного
професіоналізму Н.Кузьміної  [1,2,3,4] – концептуальним, прогностичним,
діяльнісним і коригувальним. Ознаки рівнів професіоналізму у здійснені пеK
дагогічної діяльності щодо формування логічного мислення молодших шкоK
лярів наведені в таблиці 1.

Як показав наш досвід, для зручності діагностики описаних вище ознак
вияву рівнів здійснення професійноKпедагогічної діяльності вчителів з форK
мування логічного мислення молодших школярів найбільш оптимальною за
інтенсивністю вияву ознак є чотирибальна шкала оцінок: дуже яскраво (4
бали); яскраво (3 бали); слабко (2 бали); дуже слабко (1 бал); відсутність
будьKякого вияву (0 балів).
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Таблиця 1
Критерії та показники виміру рівнів професіоналізму у здійсненні
педагогічної діяльності вчителя з формування логічного мислення

молодших школярів
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У досліджені були виділені сутність та характеристики кожного рівня проK
фесіоналізму:

– низький рівень: властивий для вчителів початкових класів, які в загальK
ному вигляді розуміють необхідність і визнають значущість єдності цілей,
змісту, форм, способів і результатів своєї професійноKпедагогічної діяльності
з формування логічного мислення молодших школярів, але внаслідок несфорK
мованості самої функціональної структури управлінського механізму педагоK
гічної діяльності (стійких прямих і зворотних зв’язків та відношень між її
структурними й функціональними компонентами) остання обмежується пеK
реважно лише репродукцією інформації у тому обсязі і в тій формі, як її на
своєму власному досвіді засвоїв сам вчитель. Тому він не завжди дотримуєтьK
ся принципів наукової організації своєї професійноKпедагогічної діяльності в
означеному напрямі, погано бачить і недосконало розробляє близькі й подальші
перспективи розвитку логічного мислення молодших школярів, здебільшого
орієнтується на функціональноKрольову суб’єктKоб’єктну взаємодію у сфері
дидактичного спілкування за допомогою засобів авторитарного стилю педагоK
гічного керівництва учнями під час організації їхньої діяльності з виконання
завдань, які містять логічне навантаження;

– середній рівень: характерний для вчителів початкових класів, які
сприймають сутність формування логічного мислення молодших школярів
у вигляді цілісного й складноструктурованого об’єкту, що функціонує на
основі встановлення стійких прямих і зворотних зв’язків між елементами
системи «вчитель – предметна інформація з логічним навантаженням –
учень». Успішно передаючи й трансформуючи навчальноKпізнавальну інфорK
мацію з логічним навантаженням із частковим урахуванням своїх можлиK
востей і особливостей її засвоєння учнями, вчитель робить її доступною й
цікавою, але здебільшого моделює і контролює лише окремі фрагменти проK
цесу формування логічного мислення учнів, не досягаючи стабільності в заK
безпеченні єдності його цілей, засобів і результатів у межах кожного з предK
метів навчального плану. Одержуваний результат є обмежений вирішенням
окремих питань, що опікують оволодіння учнями логічних умінь у межах
окремих видів предметної діяльності (математичної, граматичної, природоK
знавчої і т.ін.);

– достатній рівень: притаманний вчителям початкових класів, які усвіK
домлюють необхідність і значущість, а також визнають цілісність структури і
своєрідність професійноKпедагогічної діяльності з формування логічного мисK
лення молодших школярів як процесу управління власною активністю, а таK
кож пізнавальною та пошуковоKтворчою діяльністю учнів, спрямованою на
виконання завдань з логічним навантаженням, і які забезпечують на основі
використання принципів диференціації й індивідуалізації навчання різних
предметів формування в учнів системи логічно вмотивованих знань, способів
розумових дій та відповідних ціннісних орієнтацій через встановлення більш
тісних прямих і зворотних зв’язків між основними компонентами процесу
формування логічного мислення молодших школярів;

– високий рівень: властивий для учителів початкових класів, які здатні
бачити й моделювати в діалектичній єдності системи власної педагогічної діяльK
ності і чужої – навчальноKпізнавальної діяльності учнів, систематично й наK
полегливо формуючи елементи їхнього логічного мислення і постійно стимуK
люючи в останніх здатність до адекватного самопізнання, самоорганізації,
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самооцінки й самоконтролю у процесі навчання, а також спроможність самоK
стійно набувати нові знання, уміння й навички щодо здійснення пізнавальної
та пошуковоKтворчої діяльності з логічним навантаженням, оптимально заK
безпечуючи прямі й зворотні, внутрішні і зовнішні стійкі зв’язки (інфорK
маційні, емоційноKвольові, пошукові, творчі, дружні, емпатійні і т.ін.) між
суб’єктами дидактичного спілкування, а також актами управлінських циклів
і етапами власної професійноKпедагогічної діяльності з формування логічноK
го мислення молодших школярів.

Як засвідчили результати обстеження 127 учителів початкових класів,
високий рівень професіоналізму щодо розвитку логічного мислення молодK
ших школярів у досліджуваних був відсутній; на достатньому рівні переK
бували тільки 15 % вчителів, на середньому – 35 % і на низькому рівні 50
% вчителів молодших класів. Як бачимо, результати виявився невтішниK
ми K 50 % вчителів, по суті, не проводять роботи з розвитку логічного мисK
лення учнів.

Зазначимо, що під час спостереження за реальною діяльністю вчителів
початкових класів нами було зафіксована наявність контингенту респонK
дентів, у яких рівень здійснення професійноKпедагогічної діяльності з форK
мування логічного мислення молодших школярів знаходився лише в стадії
формування, не досягаючи визначених параметрів низького рівня професіK
оналізму. На цьому рівні знаходяться  вчителі початкових класів, які, незаK
лежно від педагогічного стажу, недостатньо усвідомлюють значущість асK
пекту своєї професійноKпедагогічної діяльності з формування логічного мисK
лення учнів. Через це вони не сприймають сутності власної професійноKпеK
дагогічної діяльності  в зазначеному напрямі як процесу педагогічного керуK
вання іншою – навчальноKпізнавальною діяльністю учнів з вирішення завK
дань з логічним навантаженням; не диференціюють основних етапів управK
лінського циклу і своєї ролі на кожному з них в означеному аспекті, центруK
ючи основну увагу здебільшого на формах самопрезентації щодо відповідK
ності встановленим традицією нормам у навчальній діяльності молодших
школярів, без урахування чинників зовнішнього і внутрішнього освітньоK
розвивального середовища, своїх власних професійних настанов, обмежень
і можливостей, а також індивідуальних особливостей розвитку елементів
логічного мислення учнів, їхніх досягнень у вирішенні завдань з логічним
навантаженням.

Одержані в дослідженні  особливості і характеристики рівнів професіонаK
лізму щодо реалізації педагогічної діяльності з формування логічного мисленK
ня молодших школярів створюють необхідні передумови для об’єктивного
оцінювання міри ефективності прикінцевого результату професійної підгоK
товки студентів вищого педагогічного закладу освіти в означеному аспекті.
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МОРАЛЬНО�ЕТИЧНІ КОНТУРИ ЦІННОСТЕЙ СОЦІАЛЬНОГО
ПРАЦІВНИКА

УДК УДК 159.923.5
Фурман А.А.

Стаття орієнтована на опис основних науково(емпіричних
поглядів на формування й функціонування морально(етичних цінно(
стей особистості соціального працівника та їх вплив на розвиток
суспільної культури загалом. Обґрунтована важливість долучен(
ня духовних вартостей, суспільно значущих орієнтирів діяльності,
високоморальних прагнень особистості до вдосконалення і повно(
мірного саморозкриття фахівця соціальної роботи.

Ключові слова: морально(етичні цінності, аксіосфера особис(
тості, вартісні установки, смислові диспозиції, духовні прагнен(
ня.

МОРАЛЬНО�ЭТИЧЕСКИЕ КОНТУРЫ ЦЕННОСТЕЙ
СОЦИАЛЬНОГО РАБОТНИКА

Статья ориентирована на описание основных научно(эмпири(
ческих взглядов на формирование и функционирование морально(
этических ценностей личности социального работника и их влия(
ние на развитие общественной культуры в целом. Обоснованная
важность приобщения духовных ценностей, общественно значи(
мых ориентиров деятельности, высоконравственных устремле(
ний личности к совершенствованию и полномерного самораскры(
тия специалиста социальной работы.

Ключевые слова: морально(этические ценности, аксиосфера
личности, ценностные установки, смысловые диспозиции, духов(
ные ориентиры.

MENTAL AND ETHICAL CONTOURS OF VALUES OF DEVELOPMENT
WORKER

The article is oriented to description of basic scientifically(empiric
looks to forming and functioning of mental and ethical values of
personality of development worker and their influence on development
of public culture on the whole. Reasonable importance of attaching of
spiritual costs, publicly meaningful reference(points of activity, moral




